РЕШЕНИЕ   

                                                                                                     Дело  № 49-Р-2010

14 января 2011 г.                                                                               г. Чебоксары 

Резолютивная часть решения оглашена 23 декабря 2010 г.                                                                               

Решение изготовлено в полном объеме  14 января 2011 г.

          Комиссия  Чувашского УФАС    России  по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе в составе:

          председатель Комиссии – зам. руководителя Управления Федеральной антимонопольной      службы     по      Чувашской     Республике   -    Чувашии 

А.А. Гаврилов;

          члены Комиссии:

          Г.Ю. Ланская – ведущий специалист-эксперт отдела естественных монополий и  рекламы;

          Г.Ф. Леонтьева – специалист-эксперт отдела естественных монополий и рекламы, 

         рассмотрев  дело N 49-Р-2011, возбужденное по факту распространения  в пунктах   продаж   питьевой   воды  «Сестрица» ИП Марушко А.Е. города Чебоксары в октябре  2010 года рекламного буклета «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы»  (выпуск № 1), содержащего признаки нарушения  пунктов 1, 2 части 2 статьи 5, пункта 1 части 3 статьи 5 Федерального закона «О рекламе», в присутствии представителей:

от заявителя – ООО «Ключ здоровья»: Храброва Наталия Викентьевна – представитель (доверенность б/н от 15.12.2010 г.), ООО «Восторг сервис»: Ятманова Татьяна Альбертовна – представитель (доверенность б/н от 15.12.2010 г.),

от ответчика – ООО «Компания «Здоровая жизнь»: Насонов Сергей Александрович – адвокат (доверенность б/н от 12.01.2010 г..), ИП Марушко А.Е.: Смирнова Е.Ю. – представитель (доверенность б/н от 22.12.2010 г.),

УСТАНОВИЛА:

в Чувашское УФАС России 26.10.2010 г. обратилось общество с ограниченной ответственностью «Ключ здоровья» (далее - ООО «Ключ здоровья) (428000 г. Чебоксары, ул. Школьная, д. 19) с заявлением о распространении обществом с ограниченной ответственностью «Компания «Здоровая жизнь» (далее - ООО «Компания «Здоровая жизнь») (424000 Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, Машиностроителей, 8Г) информации об опасности для населения употребления питьевой воды, реализуемой в розлив в торговых киосках и рекомендацией жителям г. Чебоксары с осторожностью относиться к подземной воде продаваемой на разлив, так как бора в этой воде в 2 с лишним раза больше, чем допустимо для бутилированной воды высшей категории.

При этом заявитель сообщает, что в 2008 г. в рамках федеральной целевой программы «Обеспечение населения России питьевой водой» и муниципальной программы «Чистая вода» в г. Чебоксары началась работа по созданию уникального предприятия «Ключ здоровья», заключающаяся в реализации воды в розлив в тару покупателя через сеть фирменных киосков по продаже воды. Вода для продажи в киосках добывается из артезианской скважины, расположенной в экологически чистом районе, на территории санатория «Утес». Реализуемая вода исследована на соответствие санитарным и гигиеническим требованиям. По результатам исследований содержание бора в данной воде составляет 0.49 мг/дм и при нормативе данного показателя по СаиПиН 2.1.4.1116-02 0,5 мг/дм (протокол лабораторных испытаний № 1-3619 от 20.10. 2010г. ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Чувашской Республике»).  

Негативная информация о воде реализуемой в киосках в розлив сообщается ООО «Компания «Здоровая жизнь» посредством рекламной брошюры «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы» (выпуск №1), распространяемой в местах продажи в г. Чебоксары воды под торговой маркой «Сестрица». Данное сообщение, по мнению заявителя, направлено на дискредитацию деятельности  ООО «Ключ здоровья», так как именно Общество осуществляет реализацию воды в розлив в тару покупателя через сеть фирменных киосков в г. Чебоксары.

Таким образом, заявитель полагает, что ООО «Компания «Здоровая жизнь» посредством рекламной брошюры распространяет ложные сведения о превышении в воде, продаваемой в розлив в торговых киосках, бора, который не полезен мужчинам и вводит потребителей в заблуждение относительно качества товара и наносит ущерб деловой репутации ООО «Ключ здоровья», тем самым нарушает законодательство о рекламе, в связи с чем просит прекратить распространение недостоверной и недобросовестной рекламы.

Позже, после возбуждения дела, 29.11.2010 г. в Чувашское УФАС России обратилось общество с ограниченной ответственностью «Восторг сервис» (далее - ООО «Восторг Сервис») с жалобой на распространение  этой же брошюры с несоответствующими действительности, искаженными сведениями, вводящими в заблуждение потребителей, формирующими отрицательное представление о продукции всех местных производителей воды. 

По мнению ООО «Восторг-Сервис», ООО «Компания «Здоровая жизнь» рекламирует питьевую воду «Сестрица», информируя покупателей не о качестве воды «Сестрица», а распространяя ложные сведения о конкурентах-производителях.    

Заявитель указывает, что после прочтения брошюры  складывается четкое представление о том, что абсолютно вся вода на территории Чувашской Республики крайне низкого качества, в том числе и бутилированная. Опубликованные в брошюре сведения о низком качестве бутилированной питьевой воды, добытой в Чувашской Республике затрагивают права и законные интересы производителей бутилированной воды Чувашской Республики и прежде всего ООО «Восторг сервис». 

На странице 10 буклета, размещена схема скважин на территории города Чебоксары и пригорода, на которой отмечена и скважина в пос. Криуши. При этом схема  сопровождается следующей информацией  «46.7% проб из источников питьевого водоснабжения Чувашии не соответствует гигиеническим нормам», а также указывается, что «найти в республике чистый источник чрезвычайно сложно». 

ООО «Восторг сервис» занимается добычей  и розливом воды «Мелаша» из скважины, находящейся в 58 квартале Чебоксарского участкового лесничества (пос. Криуши). ООО «Восторг сервис» получены все разрешительные документы на производство природной питьевой воды «Мелаша», подтверждающие качество воды и ее минерализацию  (к заявлению приложены - Санитарно-эпидемиологическое заключение №21.01.04.000.Т.000306.04.08 от 22.04.2008 г., выданное Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Чувашской Республики, Сертификат соответствия РОСС RU.АЯ 15НО1489, выданный ООО «Чувашский центр испытаний и сертификации»,     Протокол     лабораторных     испытаний     №  1-585-В    от 

10.03.2010 г., выполненный ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Чувашской Республике - Чувашия», Полный химических анализ воды № 5937/2010 от 01.10.2010 г., осуществленный Испытательным центром природных лечебных ресурсов ФГУ Российский научный центр восстановительной медицины и курортологии). 

        В ходе рассмотрения дела, Комиссия Чувашского УФАС России, исследовав содержание брошюры, установила размещение в ней следующей информации.

На странице 4 брошюры под заголовком «Непрошеный гость  из крана» изображена карта жилых микрорайонов г. Чебоксары, окрашенная в различные цвета, с указанием: «Содержание хлороформа в водопроводной воде г. Чебоксары, микрограмм на литр». На этой же карте сделано предложение: «Оцените безопасность воды в Вашем районе», в котором оценка обозначается с помощью цветов:  зеленого цвета 1 мкг/л - безопасно, бледно-розового до 10 мкг/л - отстаивать не менее 10 часов, розового 10-15 мкг/л – отстаивать не менее 20 часов, красного более 15 мкг/л – отстаивать не менее 50 часов. Зеленый цвет на карте отсутствует и ниже приводятся комментарии к изображенной карте: «Если взглянуть на протокол лабораторных исследований водопроводной воды в Чебоксарах (источник №4 на стр. 15), можно заметить кое-что общее для всех районов. Это – ХЛОРОФОРМ. Данные комментарии сопровождаются изображением черепа и костей.

Хлороформ – побочный продукт, появляющийся в воде при обеззараживании её хлором. Обладает свойствами растворителя, воздействуя на пищеварительную систему наподобие жидкости для снятия лака. Попадая в организм человека с водой, хлороформ «накидывается» на стенки желудка и других органов пищеварения, и пытается растворить их. Испуганные этим нападением, клетки панически размножаются в попытке спасти себя. Иногда это приводит к онкологическим заболеваниям.           

Посмотрите еще раз на карту города и … спокойно отложите ее в сторону. Если Вы используете воду «Сестрица», Ваш организм находится в безопасности. В «Сестрице» нет хлороформа, потому что она не хлорируется». Последнее  сопровождается улыбающимся солнышком. 

 Ссылка на источник № 4 на стр. 15, представлена таблицей с результатами исследования водопроводной воды, которая  сопровождается следующим сообщением, выполненным мелким шрифтом: «Формально все проанализированные пробы соответствуют требованиям, предъявляемым к воде из источников хозяйственно-питьевого водоснабжения (СанПиН 2.1.41074-01)».         

Далее на странице 6 брошюры под заголовком «Экологи оценили природу Марий Эл» приводится сравнительная информация в пользу экологической обстановки в Марий Эл. Картинка с изображением лосей на фоне леса сопровождается текстом: «Заповедник «Большая Кокшага» - здесь рождается «Сестрица» и далее следует текст о том, что «По данным независимых экологов Марий Эл занимает третье  место по сохранности природных экосистем среди 83 регионов России (см. источник №2 на стр. 15). Это означает, что природа республики обладает мощным потенциалом устойчивости, способна сохранять себя и выполнять функции самоочищения. 

Этот результат вполне закономерен – на территории республики нет крупных городов, загруженных автомобильных трасс, мощных производств. А есть реликтовые заповедные леса, нетронутая природа и уникальный арбанский источник, состав воды в котором сохраняется неизменным на протяжении десятилетий (исследования проводятся ежедневно в течение 30 лет).

Именно экологическое благополучие территории, на которой находится источник, гарантирует чистоту воды «Сестрица» и сохранность ее уникального вкуса. Данное сообщение сопровождается улыбающимся солнышком. 

К сожалению, Чувашия заняла в указанном рейтинге лишь 46 место – виной тому химическая промышленность, обилие сельскохозяйственных предприятий, густонаселенная территория, большое количество  автомобилей. Эта информация сопровождается унылым серым солнышком.

На странице 8 брошюры приводится следующее сообщение под заголовком «Водоем – ловушка. Чебоксарское водохранилище»: «Чебоксарское водохранилище – основной источник питьевого водоснабжения г. Чебоксары – играет в каскаде волжских водохранилищ особую роль. Оно организовано таким образом, что представляет собой огромную роль «ловушку-накопитель» для загрязняющих веществ, которые были сброшены в Волгу и ее притоки далеко за пределами Чувашской Республики.

В стоячей воде водохранилища «коктейль» из «прибывших» тяжелых металлов и органических соединений дополняется бурно развивающимися бактериями. Причина – большое количество мелководий, площадь которых в 2 раза превышает санитарные нормы (см. источник №1 на стр.15.) Данная информация также  сопровождаются изображением черепа и костей.

Чтобы обеспечить очистку такой воды, приходится в разы увеличивать стандартные дозы реагентов: хлорорганических веществ и алюминия. К сожалению, другого способа справляться с такими загрязнениями нет. 

Получается, что в «ловушку» попадают потребители водопроводной воды… Данные комментарии сопровождаются изображением черепа и костей.

Впрочем, если Вы пьете «Сестрицу», Вы можете просто забыть об этой информации! Или показать ее тем близким Вам людям, кто все еще рискует собственным здоровьем…». Данное сообщение сопровождается улыбающимся солнышком. 

На странице 10 размещается сообщение под заголовком «Подводные камни» подземных источников». На данной странице схематично изображены места подземных источников водоснабжения с указанием населенных пунктов Кривуши, Чебоксары, Новочебоксарск, Лапсары и рядом  знаки. Здесь же приводится  условное обозначение знаков. Кривуши - со знаком В в треугольнике, обозначающем повышенную концентрацию бора в подземных водах, Чебоксары – с 2 знаками, обозначающими сточные воды и свалки, Новочебоксарск – с 2 знаками, обозначающими сточные воды и химическую промышленность, Лапсары – с 1 знаком, обозначающим сельскохозяйственные отходы. 

В верхней части  схемы указывается «46,7 % проб из источников питьевого водоснабжения Чувашии не соответствуют гигиеническим требованиям».

Под схемой приводится следующий текст: «Любой подземный источник связан с окружающей его внешней средой. Например, на качество воды сильно влияет наличие рядом с источником свалок и мест сброса сточных вод. К сожалению, в Чувашии такое соседство встречается повсеместно. Чем оно опасно?

Только факты

90% сточных вод сбрасывается в водные источники республики без достаточной очистки. 33% сооружений биологической очистки не действуют. В 2008 году в организациях Чувашии смогли использовать и обезвредить всего 34,6 % вредных и опасных отходов. Только 13 % предприятий, добывающих подземные воды для питьевых целей, имеют лицензию на недропользование. Более 500 скважин осуществляют добычу воды и подачу ее населению без какого-либо контроля со стороны надзорных органов. 

Неудивительно, что в отдельных районах Чувашии 80% проб из нецентрализованных источников питьевого водоснабжения не соответствуют нормам.

Ясно одно – найти в республике чистый источник чрезвычайно сложно.

Продолжать надеяться или пить воду, добытую на экологически чистой территории? Клиенты «Сестрицы» уже ответили для себя на этот вопрос. Последнее  сообщение сопровождается улыбающимся солнышком. 

На странице 12 брошюры имеется сообщение под заголовком «Бор против мужчин».

В тексте этого сообщения указывается, что содержание бора в подземных водах Чувашии превышает норматив в 2 раза:

«Известный факт – почти во всех водах Чувашии повышена концентрация бора. Известно также, что бор не полезен мужчинам! Внешне его воздействие никак не проявляется, сексуальность мужчины не меняется, но коварный элемент препятствует попыткам завести детей. Жителям Чебоксар надо с осторожностью относиться к подземной воде, продаваемой «на разлив», так как бора в этой воде в 2 с лишнем раза больше, чем допустимо для бутилированной воды высшей категории. Данные комментарии сопровождаются изображением черепа и костей.

Содержание бора в воде «Сестрица» абсолютно безопасно. Пейте с удовольствием, готовьте на ней пищу и растите здоровых детей!». Последнее  сообщение сопровождается улыбающимся солнышком. 

На странице 14 брошюры под заголовком «Бульон из микробов» делается сообщение:

«Как вы думаете, если 80% времени фильтр для питьевой воды не работает, что происходит внутри него?

Стакан фильтра всегда заполнен водой. Ночью, когда проточный фильтр не работает, в застоявшейся воде могут бурно размножаться все те микробы, которые фильтр выловил днем.

Если такой микробный «бульон» окажется в чашке кофе или порции каши, вкус еды не очень изменится, но вряд ли постоянная подпитка непрошенными «деликатесами» будет благоприятна для нашего здоровья. Данное сообщение сопровождаются изображением черепа и костей.

Поздравьте себя: температура в скважине, из которой добывается вода «Сестрица» - меньше 7 градусов, в таких условиях микробы просто не захотят жить. Кроме того, каждую партию воды «Сестрица» сертифицированная лаборатория проверяет на отсутствие микроорганизмов». Последнее   сопровождается улыбающимся солнышком.

Вы можете проверить эту информацию! Принесите нам воду из Вашего фильтра для бесплатного анализа. Справки по телефону: 257700.

          На стр.3, 5, 7, 9, 11, 13 размещены различные рецепты с использованием воды «Сестрица» и комментариями о полезных свойствах этой воды и рекомендациями ее использования.

На стр.1, 2, 16, 17, 18, 19, 20 размещено предложение об участие в стимулирующем мероприятии - акции по покупке воды «Сестрица», сообщение о призах, условиях акции, купоны для участия в акции.

          Согласно статье 3 Федерального закона "О рекламе" реклама - это информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке; объект рекламирования - товар, средство его индивидуализации, изготовитель или продавец товара, результаты интеллектуальной деятельности либо мероприятие (в том числе спортивное соревнование, концерт, конкурс, фестиваль, основанные на риске игры, пари), на привлечение внимания к которым направлена реклама; товар - продукт деятельности (в том числе работа, услуга), предназначенный для продажи, обмена или иного введения в оборот; ненадлежащая реклама - реклама, не соответствующая требованиям законодательства Российской Федерации.

           Информация, распространяемая в рекламном буклете «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы»  (выпуск № 1) направлена на формирование у потребителей желания приобрести питьевую воду «Сестрица»,  предложение принять участие в стимулирующем мероприятии - акции по покупке воды «Сестрица» и сообщение о призах, условиях акции, купоны для участия в акции привлекают внимание к питьевой воде «Сестрица» и вызывают интерес у неопределенного круга лиц.  

           Таким образом, данная информация соответствует всем квалифицирующим признакам рекламы, определенным статьей 3 Федерального закона «О рекламе», поэтому является рекламой, в связи с чем  буклет «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы»  (выпуск № 1) имеет исключительно рекламный характер.

           Объектами рекламирования являются товар – питьевая вода «Сестрица» и средство индивидуализации - товарный знак «Сестрица».

  В соответствии со статьей 5 Федерального закона "О рекламе" реклама должна быть добросовестной и достоверной. Недобросовестная реклама и недостоверная реклама не допускаются. 

  Пунктом 4 части 2 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» определено, что недобросовестной признается реклама, которая является актом недобросовестной конкуренции в соответствии с антимонопольным законодательством.

  Статьей 14 Федерального закона от 26.07.2006 N 135-ФЗ "О защите конкуренции" установлен запрет на недобросовестную конкуренцию, в том числе в форме: 

  распространения ложных, неточных или искаженных сведений, которые могут причинить убытки хозяйствующему субъекту либо нанести ущерб его деловой репутации.

  введения в заблуждение в отношении характера, способа и места производства, потребительских свойств, качества и количества товара или в отношении его производителей;

  некорректного сравнения хозяйствующим субъектом производимых или реализуемых им товаров с товарами, производимыми или реализуемыми другими хозяйствующими субъектами.

  Комиссией установлено, что ООО «Компания «Здоровая жизнь» является производителем питьевой бутилированной воды «Сестрица», а также, согласно свидетельству на товарный знак «Сестрица» № 313688, правообладателем данного товарного знака.

 Исследовав содержание рекламного буклета «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы»  (выпуск № 1), Комиссия Чувашского УФАС России, пришла к выводу о том, что общей информационной стратегией рассматриваемого текста является стратегия дискредитации, что подтверждается употреблением таких утверждений, как:

«Если взглянуть на протокол лабораторных исследований водопроводной воды в Чебоксарах (источник №4 на стр. 15), можно заметить кое-что общее для всех районов. Это – ХЛОРОФОРМ»;  

«К сожалению, Чувашия заняла в указанном (экологическим) рейтинге лишь 46 место – виной тому химическая промышленность, обилие сельскохозяйственных предприятий, густонаселенная территория, большое количество  автомобилей»;
«Чебоксарское водохранилище – основной источник питьевого водоснабжения г. Чебоксары ... представляет собой «ловушку-накопитель» для загрязняющих вещест;

«Чтобы обеспечить очистку такой воды, приходится в разы увеличивать стандартные дозы реагентов…»;

«Неудивительно, что в отдельных районах Чувашии 80% проб из нецентрализованных источников питьевого водоснабжения не соответствуют нормам.

Ясно одно – найти в республике чистый источник чрезвычайно сложно»;

«Жителям Чебоксар надо с осторожностью относиться к подземной воде, продаваемой «на разлив», так как бора в этой воде в 2 с лишнем раза больше, чем допустимо для бутилированной воды высшей категории»;
  Снижение имиджа достигается в результате применения комплекса приемов когнитивного и семантического плана. Так,  вопрос: «Продолжать надеяться или пить воду, добытую на экологически чистой территории?» является риторическим, так как фразы:

«Если Вы используете воду «Сестрица», Ваш организм находится в безопасности»;

«Впрочем, если Вы пьете «Сестрицу», Вы можете просто забыть об этой информации!»;

«Клиенты «Сестрицы» уже ответили для себя на этот вопрос»;

«Содержание бора в воде «Сестрица» абсолютно безопасно. Пейте с удовольствием, готовьте на ней пищу и растите здоровых детей!»
уже подразумевают,  что питьевая вода "Сестрица» имеет преимущества перед остальной питьевой водой, производимой в Чувашской Республике, поскольку:

«В «Сестрице» нет хлороформа, потому что она не хлорируется»;

« Именно экологическое благополучие территории, на которой находится источник, гарантирует чистоту воды «Сестрица» и сохранность ее уникального вкуса»;

«… каждую партию воды «Сестрица» сертифицированная лаборатория проверяет на отсутствие микроорганизмов»;

«Содержание бора в воде «Сестрица» абсолютно безопасно».
           Цель такого вопроса - показать, что только питьевая вода «Сестрица» не наносит вред здоровью, особенно по сравнению с остальной питьевой водой, производимой в Чувашской Республике.

           Таким образом, рекламный буклет «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы»  (выпуск № 1) содержит прямое указание на преимущества питьевой воды «Сестрица» перед:

подземными водами, добываемыми в Чувашии:

«Любой подземный источник связан с окружающей его внешней средой. Например, на качество воды сильно влияет наличие рядом с источником свалок и мест сброса сточных вод. К сожалению, в Чувашии такое соседство встречается повсеместно»;
водопроводной водой:

«Чтобы обеспечить очистку такой воды, приходится в разы увеличивать стандартные дозы реагентов: хлорорганических веществ и алюминия. …

Получается, что в «ловушку» попадают потребители водопроводной воды…»;
бутилированной воды:

«Более 500 скважин осуществляют добычу воды и подачу ее населению без какого-либо контроля со стороны надзорных органов. Неудивительно, что в отдельных районах Чувашии 80% проб из нецентрализованных источников питьевого водоснабжения не соответствуют нормам»;
водой, продаваемой в розлив:

«Жителям Чебоксар надо с осторожностью относиться к подземной воде, продаваемой «на разлив», так как бора в этой воде в 2 с лишнем раза больше, чем допустимо для бутилированной воды высшей категории».
 В анализируемом рекламном буклете имеет место некорректное сравнение, поскольку в нем формируется общая негативная оценка всей воды на территории Чувашской Республики.

Представленные в материалы дела документы ООО «Ключ здоровья», ООО «Восторг сервис», Министерства природных ресурсов и экологии Чувашской Республики, ОАО «Водоканал», ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Чувашской Республике – Чувашии» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей свидетельствуют о надлежащем качестве производимой ими воды как бутилированной, так и реализуемой в разлив. 

Таким образом, распространенная информация о водах, произведенных в Чувашии, искажены, сведения о превышении бора в водах производителей Чувашии, сведения о наличии свалок, промышленных, сельскохозяйственных отходов в местах добычи воды ООО «Ключ здоровья», ООО «Восторг сервис» вводят в заблуждение потребителей в отношении потребительских свойств и качества  этой воды. Несмотря на не сообщение в брошюре о конкретных производителях воды Чувашии, они легко узнаваемы, поскольку в силу действующего законодательства раскрывают  информацию о себе, месте производства и добычи воды.           

          Таким образом, из формы подачи и смысла рекламной информации, содержащейся в рекламном буклете  «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы» (выпуск №1), информация о воде производителей Чувашии дискредитирует их деятельность, наносит вред их деловой репутации и может повлечь отток потребителей воды ООО «Ключ здоровья» и ООО «Восторг Сервис». 
         Представитель ООО «Компания «Здоровая жизнь» Насонов Н.А. сообщил, что общество является производителем питьевой бутилированной воды «Сестрица», соответствующей СанПиН 2.1.4.1116-02.

         Каких-либо пояснений относительно содержания рекламного буклета «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы»  (выпуск № 1) ООО «Компания «Здоровая жизнь» дать не может, так как ни производством, ни распространением данного рекламного буклета ООО «Компания «Здоровая жизнь» не занималось.

         По вопросу о наличии на обложке рекламного буклета товарного знака «Сестрица» ООО «Компания «Здоровая жизнь» сообщил, что согласно Договору поставки № 01-11/2010 от 11.01.2010 года, ИП Марушко А.Е. (Покупатель) имеет право использовать товарный знак «Сестрица», зарегистрированный в Государственном реестре товарных знаков и знаков обслуживания за номером 313688, а также эмблему «Сестрица», зарегистрированную в Государственном реестре промышленных образцов РФ за номером 59596. 

         Также ИП Марушко А.Е. (Покупатель) имеет право участвовать в акциях, проводимых ООО «Компания «Здоровая жизнь» (Поставщик), информируя своих покупателей самостоятельно и за свой счет.

         Представитель ИП Марушко А.Е. Смирнова Е.Ю. не признала нарушений требований рекламного законодательства, содержащихся  в рекламном   буклете  «Подарки,  рецепты  и  факты  от  «Сестрицы»   (выпуск 

№ 1).

         Сообщила, что ИП Марушко А.Е. осуществляет деятельность по продаже питьевой бутилированной воды «Сестрица», соответствующей СанПиН 2.1.4.1116-02.

         Реализуемая вода приобретается у ООО «Компания «Здоровая жизнь» на основании договора поставки от 11.01.2010 г. Указанный договор содержит условие о возможности использования торговой марки «Сестрица» и участия в проводимых ООО «Компания «Здоровая жизнь» акциях (пункты 3.7, 3.8 договора).

         В целях приобщения постоянных покупателей реализуемой воды «Сестрица» к проводимой ООО «Компания «Здоровая жизнь» акции в сентябре 2010 г. ИП Марушко А.Е. был разработан рекламный буклет  «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы»  (выпуск № 1). Для его производства 21.09.2010 г. был заключен договор возмездного оказания услуг с ИП Гусевым В.А. В дальнейшем, при реализации воды через пункты продаж, покупателям, по их желанию, передавался указанный буклет.

         Вместе с тем, учитывая, что в информации, размещенной на странице 12 указанного буклета, указаны лишь сведения, что в воде высшей категории (к которой относится вода «Сестрица») содержание бора в 2 раза ниже, чем в обычной питьевой воде, которые подтверждаются протоколом № 32 от 15.09.2010 г., составленным ОАО «Водоканал» г. Чебоксары, а в целом содержание буклета формировалось на основании открытых источников – Интернет, средства массовой информации, документы организаций и учреждений Чувашской республики, нарушений требований, определенных пунктами 1, 2 части 2 статьи 5, пункта 1 части 3 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» в буклете нет.

          В соответствии с Договором б/н от 21 сентября 2011 г., заключенным между    ИП Гусевым В.А. (Исполнитель) и ИП Марушко А.Е. (Заказчик), Исполнитель обязуется оказать  Заказчику полиграфические услуги – печать рекламного буклета в количестве 1000 шт.

           Комиссия установила, что на обложке рекламной брошюры изображен фирменный товарный знак воды «Сестрица», с указанием латинской буквы «R» в окружности, что в соответствии со статьей 1485 ГК РФ означает оповещение правообладателя о своем исключительном праве на товарный знак, которая также указывает на то, что применяемое обозначение является товарным знаком, охраняемым на территории Российской Федерации. 

 Правообладателем товарного знака, согласно свидетельству на товарный знак  является ООО «Компания «Здоровая жизнь». Следовательно, факт  размещения на брошюре товарного знака свидетельствует об использовании его правообладателем. Использованием товарного знака, согласно пункту 2 статьи 1484 ГК РФ, считается его размещение в рекламе. Статья 1486 ГК РФ допускает использование товарного знака помимо правообладателя и лицом, которому такое право предоставлено на основании лицензионного договора.

В соответствии со статьей 1490 ГК РФ лицензионный договор должен быть заключен в письменной форме и подлежит государственной регистрации в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности. Лицензионный договор ООО «Компания «Здоровая жизнь» в Комиссию не представлен.

Кроме того, на страницах 20, 21 рекламной брошюры делается ссылка на сайт - www.voda-sestrica.ru, предназначенная участникам  акции приобретающим воду «Сестрица» и который является официальным сайтом ООО «Компания «Здоровая жизнь», права которого, согласно информации на сайте защищены, а также в брошюре указываются номера телефонов офисов продаж в г. Чебоксары и г. Новочебоксарск. 

На сайте ООО «Компания «Здоровая жизнь» имеется вкладка «Акции», где конкретизированы условия проведения акции. Перечисленное свидетельствует, что содержание рекламной брошюры определялось ООО «Компания «Здоровая жизнь» и ИП Марушко А.Е.

К заявлению ООО «Компания «Здоровая жизнь» о непричастности общества к созданию брошюры Комиссия относится критически. 

Материалами дела также подтверждается, что исследования воды ООО «Ключ здоровья», которые  в последствии были использованы в брошюре, заказывало ООО «Компания «Здоровая жизнь».           

Решением Комиссии Чувашского УФАС России по рассмотрению дела № 187-АМЗ-2010 о нарушении антимонопольного законодательства от 30.12.2010 действия ООО «Компания «Здоровая жизнь» и ИП Марушко А.Е. признаны актом недобросовестной конкуренции, выразившимся в распространении ложных,  искаженных сведений о питьевой воде, добываемой и  производимой в Чувашской Республике, а также  о питьевой воде, реализуемой в разлив в г. Чебоксары,  во введении в заблуждение в отношении потребительских свойств и качества питьевой воды, добываемой и  производимой в Чувашской Республике, а также  реализуемой в розлив в городе Чебоксары и некорректном сравнении этой питьевой воды с бутилированной водой «Сестрица» из Марий Эл  с помощью брошюр «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы» (выпуск №1), что соответственно является нарушением пункта 4 части 2 статьи 5 Федерального закона «О рекламе».         

         С учетом материалов дела и представленных документов Комиссия установила, что содержание рекламы определялось ИП Марушко А.Е. и ООО «Компания «Здоровая жизнь» и в смысле пункта 5 статьи 3 Федерального закона «О рекламе» ИП Марушко А.Е. и ООО «Компания «Здоровая жизнь» являются рекламодателями рассматриваемой рекламы.

 Часть 6 статьи 38 Федерального закона «О рекламе» устанавливает ответственность рекламодателя  за нарушение требований, определенных пунктом 4 части 2 статьи 5 Федерального закона «О рекламе».

          Комиссия, изучив материалы дела, заслушав представителей ООО «Компания «Здоровая жизнь», ИП Марушко А.Е. пришла к выводу о том, что содержание рекламного буклета «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы»  (выпуск № 1) является рекламой питьевой   воды  «Сестрица», не отвечающей требованиям пункта 4 части 2 статьи 5 Федерального закона «О рекламе».

         В соответствии с пунктом 4 статьи 3 Федерального закона «О рекламе», реклама, не соответствующая требованиям законодательства Российской Федерации, является  ненадлежащей.

           Согласно пункту 1 части 2 статьи 33 Федерального закона «О рекламе» антимонопольный орган осуществляет в пределах своих полномочий государственный контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации о рекламе, в том числе вправе выдавать рекламодателям, рекламопроизводителям, рекламораспространителям обязательные для исполнения предписания о прекращении нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе.

          Поскольку доказательства прекращения нарушения законодательства о рекламе рекламораспространителем на момент рассмотрения дела не представлены, Комиссия Чувашского УФАС России приходит к выводу о необходимости выдачи предписания о прекращении распространения ненадлежащей рекламы. 

          Учитывая вышеизложенное и руководствуясь частью 2 статьи 33, частью 1 статьи 36 Федерального закона  «О рекламе» и в соответствии с пунктами 37-42 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, Комиссия  

                             РЕШИЛА:

           1. Признать ненадлежащей рекламу воды «Сестрица», распространенную  посредством  рекламной брошюры «Подарки, рецепты и факты от «Сестрицы»  (выпуск № 1) пунктах   продаж   питьевой   воды  «Сестрица» ИП Марушко А.Е. города Чебоксары, в связи с нарушением требований пункта 4 части 2 статьи 5 Федерального закона «О рекламе». 

          2. Выдать ООО «Компания «Здоровая жизнь»  предписание    о    прекращении      нарушения      законодательства Российской Федерации о рекламе. 

          3. Выдать ИП Марушко А.Е.  предписание    о    прекращении      нарушения      законодательства Российской Федерации о рекламе. 

          Решение   может   быть   обжаловано  в  арбитражный суд в порядке, предусмотренном статьей 198   Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

Председатель Комиссии                                                                                         А.А. Гаврилов                  

Члены Комиссии                                                                                                      Г.Ю. Ланская 

                                                                                                                                 Г.Ф. Леонтьева

